

## 企业楷模

试想想,雇主若能无成本为员工提供无薪充电假,让员工充电,追求自己在工作以外的兴趣及做一直想做的事,使他们回返工作岗位后更有干劲,何乐而不为?

■ 何丽丽

和周遭朋友聚会,时不时会谈到时下上班族最爱挂在嘴边的话题之一——如何在工作和家庭及个人生活之间取得平衡。一些朋友说,不希望为了事业冲刺而失去和家庭享有天伦之乐,或是追求自己的嗜好与理想的机会,否则若干年后老来时肯定后悔莫及。

许多朋友都抱怨,多希望能放个一年半载的假期,追求自己一直梦寐以求的理想,但是要申请无薪假还需有适当的理由,一般只有健康和家庭方面的理由才能获得批准。相信多数打工仔没有勇气告诉老板自己想放个长假做自己一直想做的事,即使有这个勇气,又会有多少老板能大方批准无薪假呢?

## 华侨银行贴心的计划

说到这里,我就想起华侨银行在2012年推行的“充电假”计划,这计划让服务至少五年的员工申请连续长达三个月的无薪假,每名员工最多可拿两次充电假。

值得一提的是,申请这假期不需要透



## 华侨银行: 为员工推行“充电假”计划

露理由,即理由不拘,可以用来陪陪家人、出国游玩、做义工、报读课程,或只是纯粹为了休息,只要不影响部门里的运作或导致人手不足,申请一概会获得批准;若上述问题存在,员工则可延期拿充电假。

在这三个月的假期里,员工还可继续受保于公司的医疗与住院保险计划,并享有医疗与住院津贴。华侨银行也承诺,员工的工作岗位绝不会因为这个假期而受影响。

我本身认为,这个点子相当不错,一来,可以激发员工留在公司长达五年,以便未来领取这个“长期服务奖”;二来,员工可充充电,因为休息是为了走更长的路;三来,员工若有任何离职的念头,也可以趁放假好好想想自己要的是什么,以免“冲动想不开”的情况发生。

身边就有不少朋友因为厌倦工作而冲动辞职,而新的工作也没找着。如果他们当初也有这个机会充一充电,认真想想未

来的路要怎么走,或许就会做出更理智的选择。

在2013年,放充电假的华侨银行职员共57名,今年第一季则有16人申请这个假期。据了解,除了陪家人和朋友、出国游玩和休息,有些员工也趁这个时候上个人及领导能力培训课程,甚至是寻求心灵发展。

### 工作和私生活可以并存

华侨银行集团人才资源副总裁刘淑贞说,华侨银行希望能打造一个让员工成功建立充实的事业的同时也能过着有意义的个人生活的工作环境。她说:“在华侨银行,我们相信工作和私生活可以并存而不是互相竞争。我们了解雇员在工作以外还有各自的家人和朋友,责任和兴趣。”

华侨银行是依据雇员满意度调查结果、员工反馈,以及参照金融业内及其他领

域有关取得工作生活平衡的最佳作业方式,为员工制定符合他们需求的新政策与计划。

举例,华侨银行就是因为获得员工反馈,在2007年开办在银行内的托儿所,并在2012年推行充电假和小六离校考试假期,成为本地首家提供小六离校考试假期的银行。

华侨银行每年针对全球的2万名员工,包括在新加坡的6000名员工展开雇员满意度调查。调查结果逐年改善,工作生活平衡满意度从2010年的60%增至2013年的68%;整体员工参与感则从60%上升至69%。

当然,工作生活平衡满意度和整体员工参与感提升并非完全归功于充电假,毕竟华侨银行过去几年也推出许多亲家庭措施,如灵活工作安排和休闲活动与设施等。它反映的是雇主鼓励员工追求事业以外的梦想的意愿。

## 经营方法

面对比自己强势很多的竞争对手以及产品销售“窘境”,应当冷静分析对手的突破口,找准其空当下手。

## 找到对手的空当

■ 陈强

上世纪90年代,东莞金娃食品公司主要生产果冻布丁。哪知道,随后喜之郎集团,也生产同类果冻产品——“水晶之恋”。喜之郎资金雄厚,广告打得铺天盖地,产品很快为广大消费者所接受。金娃产品虽然有不错的销售渠道,但很快便被喜之郎挤到了市场的边缘。

投放广告扭转局面谈何容易,就是把金娃的全部家当都拿出来,也不可能抵得过喜之郎。经过反复思考,董事长谢立平觉得喜之郎的“水晶之恋”赢在广告,主要是营造出了温馨祥和的气氛,没做功能介绍。找到对手的空当之后,他便带领团队,专门开发具有美容养颜功能的果冻——“伊人芦荟”。这款果冻选料非常严格,只使用海南五和堂三年叶龄以上的库拉索芦荟,花粉、蜂蜜等辅料也与芦荟的品味相匹配。果冻一上市,便受到广大女性消费者的青睐,金娃也因此而收复了大片被挤占的市场。

金娃的果冻布丁被喜之郎挤到市场边缘。



谢立平从喜之郎的薄弱处突破,研制出女士美容“伊人芦荟”布丁,赢得市场。面对比自己强势很多的竞争对手以及产品销售“窘境”,应当冷静分析对手的突破口,找准其空当下手。要知道,再强的对手也不是无懈可击,只要找到软肋,研发“敌无我有”的新产品,便可赢得市场。

将成功案例  
标准化

王守清



## 管理之道

上任伊始,在看公司的销售人员业绩表时,我发现有的一个月售出好几栋房屋,而有的人几乎一无所获。业绩如此悬殊,显然什么地方出现了问题。而且,如果公司全部依靠销售人员个人的能力和努力,显然不利于企业的发展,也会影响到员工的稳定性。

于是,我针对以下3个方面开始了调查:

- 1.销售人员在签下合同之前采取了哪些措施?
- 2.没有签下合同的真正原因是什么?
- 3.从签约到成交,包括售后服务等因素,客户的满意度如何?

通过调查,我发现了一个有趣的现象:在没有签下合同的原因方面,大多数销售人员都认为是商品质量和价格的问题、其他公司的竞争问题或是客户本身的问题。但是,我发现大部分问题其实都是由销售人员的态度和学识引起的。于是,针对这种情况,我们采取了下面两个措施。首先,加强员工的教育培训;其次,我们将成功案例“标准化”,并把它作为员工的“教材”。这样做的目的就是树立一个标杆,让后进员工在操作上有具体的参考、对比的对象。先从这些具体事例学起,进而达到“模仿—追赶—超越”的理想效果。事实证明,这个方法简单、直接,使得经验尚浅的销售人员在一定程度上提高了工作业绩。所以,我们对于工作的进展不能只看结果或数字,而应该着眼于整个工作的过程,研究“为什么能取得好的成果”,或是“为什么没有取得好的成果”。这个过程能产生很多改进的灵感和方法,迅速提升效率,使成果最大化。

职业观念的差异

郭计

玻璃这么干净,为什么还要擦?麦当劳的一位经理讲了这样一个故事:

一家国有餐厅的女工应聘到麦当劳做保洁员。这个女工在国有餐厅也是清洁员,每天也要抹桌子、擦玻璃。在她看来麦当劳的玻璃已经非常干净了,比原来的那家国有餐厅不知干净多少倍。可是主管还是要求她每天必须认真地擦一遍。

这天她终于忍不住问主管:“玻璃这么干净,为什么还要擦?”

主管回答:“因为这是你的职责。作为保洁员,你要让玻璃比昨天更干净。”

对于麦当劳员工来说,不管玻璃有多干净,地板有多清洁,也一定要擦,因为那是员工的工作。不擦就是失职!而对于国营餐厅的保洁员来说,只要玻璃干净说得过去,就可以不擦。这位女保洁员的这个疑问非常有代表性,它反映了东西方两种不同的职业观念。

麦当劳之所以能够在全球拥有15000个连锁店,成为全球食品行业的“航母”,其中最重要的原因就是员工高度的职业化精神和职业化素质。

前不久我随博士德文化公司去日本参观考察,感触颇多。

为我们考察团开车的那位日本司机已经60多岁了,每天要开7-8个小时的车。由于是长途旅行,我们这些年轻人也感到很累,要在车上打个盹。然而,那老先生似乎比年轻人精力还充沛。并且,每天送走客人收车后,老先生还要拿出笔记本,记录一天的工作——写每日工作报告。但无论多晚收车,第二天早晨这位老先生都会精神抖擞地出现在我们面前。

在大阪国际机场,日本某银行为了方便客人兑换外币专门设置了一个窗口。我发现在离窗口不远的桌子上,外币兑换单已经摆放好,每张单子上都有一支笔方便客人填写单据。当客人需要帮助时,一位工作人员就会从柜台后走出来,笑容可掬地向客人解释,或者用计算器帮客人计算。而工作人员在为客人服务之后又会重新回到柜台里。我观察了一下,每个工作人员在回到柜台之前都会习惯性地把桌子上的单据摆放整齐,并把笔压在每张单据上。

一些不为人注意的细节往往能够反映出企业员工是否具有职业化素质,以及职业化程度的高低。

## 设立“问题仓库”

■ 刘如江

无论是公司内部员工,还是跟客户和供应商之间,往往都会有一些十分常见和集中的问题。我们可以针对这些问题,编制具有工具性和实用性较强的“问题仓库”,标准化的问题,标准化的答案,标准化的话术。

倘若以后谁有类似的问题或者是困惑,都可以在手册上直接寻找答案,方便、易行、规范,无论谁提供解答,质量都会有保证。

各部门如有新的问题出现,都应及时补充到这个“问题仓库”中。“问题仓库”应当中每年修订一次,对其中不适合的内容进行增减,并补充新的内容。

当公司发展到一定程度,还可以按照不同部门分设“问题仓库”。直至发展到无所不包、蔚为大观的地步,能够解决员工和

## 用特色会议留住员工

■ 卜风云

## 每周一次问题反馈会

在我们部门,每周都会有一次全体员工会议,我们把这个会叫做问题反馈会。在会上,不是主管在讲,也不是班组长来讲,而是让员工来讲。谈自己的想法,反映工作、生活中需要解决的一些事情。如水龙头滴水,洗衣服不够,人员如何组合等。这些问题都要

记录下来,然后明确由谁来负责解决,如何解决,谁来监督,谁来把关。然后要把解决的流程张贴出来,让反映问题的员工看到,他所反映的问题,办到什么程度了,结果会如何。这就为管理者与被管理者之间建立了一条沟通的渠道,避免了主管总是提要求,员工总是被动执行的局面。员工反馈的问题解决了,思想的症结也就解决了。这应该是留住员工的一个重要因素吧。

## 最特色的“三欣会”



筑巢鑫和 引凤来栖 成就您创业的梦想

地址:四川省邛崃市临邛工业园司马大道D段 邮编:611930  
网址:www.xinshen.com 全国招商电话:4008326898

■ 李佳东

菲利浦公司总经理自创了“效能管理模式”,帮助他管理流程复杂的工厂。

这个效能管理模式主要以效能表作为体现。效能表将生产活动数据化,并让员工共享这些信息,对提高生产效率大有帮助。效能表兼有纵览全局、掌握细节、目标明确的优点。

在菲利浦公司的效能表上标示出了全体员工的共同奋斗目标,同时激发员工的参与意识,大家一起提建议,需要改进什么?怎么改进?效能表为建议的实施提供了真是可靠的数据支持。

看着效能表的上升记录,台湾菲利浦公司总经理满意地说:“平均每两个月产品就像在高速公路上的汽车一样,一档一档往上提。”

看着效能表的上升记录,台湾菲利浦公司总经理满意地说:“平均每两个月产品就像在高速公路上的汽车一样,一档一档往上提。”

## 用“效能表”做好效能管理

■ 李志华

在振东集团,每个层级都有一个民主生活会,在每个层级的民主生活会上,每个人都要认真总结自己的工作,说清楚自己的工作成绩,也要说清楚自己的缺点和错误。在振东集团内部,已经形成了一种对事不对人,当面提意见的文化氛围,每个与你工作相关的人、了解你日常工作的人都可以当面提出自己的意见。在民主

生活会上自己不能辩解,只能听和记录。这些意见会被汇集起来,形成个人差距清单,经过上级与当事人共同确认之后,变成自己办公桌上的一张卡片,并且有专人负责帮助改进这些缺点。在下次民主生活会上,要向大家汇报自己的改进情况,接受大家的评价。

民主生活会、民主评议给每个员工都带来了压力,都必须时刻约束自己的言行,而且必须不断改进自己、修炼提高自己。

## 振东集团的民主生活会

■ 李志华

在振东集团,每个层级都有一个民主生活会,在每个层级的民主生活会上,每个人都要认真总结自己的工作,说清楚自己的工作成绩,也要说清楚自己的缺点和错误。在振东集团内部,已经形成了一种对事不对人,当面提意见的文化氛围,每个与你工作相关的人、了解你日常工作的人都可以当面提出自己的意见。在民主

生活会上自己不能辩解,只能听和记录。这些意见会被汇集起来,形成个人差距清单,经过上级与当事人共同确认之后,变成自己办公桌上的一张卡片,并且有专人负责帮助改进这些缺点。在下次民主生活会上,要向大家汇报自己的改进情况,接受大家的评价。

民主生活会、民主评议给每个员工都带来了压力,都必须时刻约束自己的言行,而且必须不断改进自己、修炼提高自己。